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У Ха ціс ла ве Ма ла рыц ка га 
ра ё на пры жы ла ся доб рая 
тра ды цыя: усёй вёс кай у мяс-
цо вым Пра аб ра жэн скім хра ме 
ўша ноў ва юць ся мей ныя па ры, 
якія ад зна чы лі важ ны юбі-
лей су мес на га жыц ця. Вось 
і сё ле та шчы рыя па жа дан ні 
яшчэ шмат га доў кро чыць па 
жыц ці разам пры ма лі ча ты ры 
сям'і — за ла тыя і ізум руд ныя 
юбі ля ры. Як і 50 га доў та му, у 
гэ ты дзень у царк ве ста я лі по-
руч Рас ці слаў Іва на віч і Лі дзія 
Ці ма фе еў на Кась ян кі.

Га во раць, ка лі лёс пры зна чыў 
двум лю дзям су стрэ чу, яна ад бу дзец-
ца, ня гле дзя чы ні на што. Ні сот ні кі-
ла мет раў, ні жыц цё выя аб ста ві ны не 
ста нуць пе ра шко дай. Вось, ві даць, і 
Рас ці слаў з Лі дзі яй бы лі пры зна ча ны 
ад но ад на му, а іх вы пад ко вае зна ём-
ства — толь кі ма лень кі штры шок у 
ча ра дзей ным пла не лё су.

На ка лен да ры быў 1965 год. Укра-
ін ская дзяў чы на Лі да, якая жы ла ў 
За ба лац ці, збі ра ла ся ў да ро гу. Яна 
еха ла ў ад ну з вё сак на Ва лы ні, каб 
вы ру чыць сяст ру. Той тэр мі но ва трэ-
ба бы ло на пэў ны час вяр нуц ца да-
моў, а кі раў ніц тва па ля вод чай бры-
га ды, дзе яна пра ца ва ла, зга джа-
ла ся ад пус ціць дзяў чы ну толь кі пры 
ўмо ве, што ёй зной дзец ца за ме на. 
Ці маг ла па ду маць та ды Лі да, што ў 
вёс цы Кра хі ні чы яна не толь кі за ме-
ніць сяст ру на ра бо це, але і па зна ё-
міц ца з яе бы лым ка ва ле рам. Ка лі 
Рас ці слаў па ба чыў Лі дзію, зра зу меў: 
тыя па чуц ці, што бы лі ра ней, ады шлі 
на заўж ды, тым больш што ня ўда лы 
ра ман за вяр шыў ся ўжо даў но. Але 
ж рас ка заць ка ха най пра тое, што 
звяз ва ла яго з сяст рой, не ад ва жыў-
ся. Вель мі за ча пі ла яго ду шу пры ваб-
ная, вя сё лая дзяў чы на, та му ба яў ся 
не асця рож ным сло вам ра за рваць 
па куль яшчэ да во лі тон кі лан цу жок 
па чуц цяў.

Двух тыд няў ра ман тыч ных спат-
кан няў ха пі ла Рас ці сла ву, каб пры-
няць сур' ёз нае ра шэн не і пра па на-
ваць Лідзе пай сці пад вя нец.

— Зра зу ме ла, за два тыд ні ха рак-
тар ча ла ве ка не рас кры ец ца. Але, бы-
вае, доў гія га ды лю дзі ра зам жы вуць, 
а на якія ўчын кі здоль ны кож ны і як ся-
бе мо жа па вес ці, да вед ва юц ца толь кі 
ў ней кай скла да най сі ту а цыі. Я ад ра зу 
па ба чы ла, што Рас ці слаў — хло пец 
не ску пы. Ён квет кі што дня пры но сіў, 
ста ра ўся па час та ваць мя не не чым, — 
ус па мі нае Лі дзія Ці ма фе еў на.

І дзя во чая ін ту і цыя яе не пад вя ла. 
Бо му жа ёй па да рыў лёс уваж лі ва-
га, на ўсе ру кі май стра ві та га, ду шою 
шчод ра га, ус туп чы ва га. Вя сел ле, 
якое бы ло для ўсіх не ча ка ным, усё 
ж атры ма ла ся на сла ву. Сяст ра Лі-
дзіі на бы ло га ка ва ле ра зла не тры-
ма ла, бо ад чу ва ла, што гэ та не яе 
па ла він ка. А сваю знай шла так са ма 
для ўсіх не спа дзя ва на. Прос та пры-
гля дзе ла ся ўваж лі вей да хлоп ца, які 
ра ней сяб ра ваў з Лі дзі яй. Та кое вось 
шчас лі вае скры жа ван не лё саў атры-
ма ла ся.

Ма ла дыя пас ля вя сел ля за ста лі ся 
жыць на ра дзі ме Рас ці сла ва. Лі дзія 
пра ца ва ла да яр кай, бы ла заўж ды ў 
лі ку най леп шых, Рас ці слаў — трак-
та рыс там. У сям'і бы лі ка хан не, лад і 
ўжо трое дзе так, а вось свай го ўтуль-
на га гняз да не бы ло. Ма ці пад ка за ла 
Лі дзіі:

— Вы ад праў ляй це ся ў бе ла рус-
кую вёс ку Ха ціс лаў, там, я чу ла, у 
кал гас ра бот ні каў за пра ша юць.

Ра шу чая Лі да ад ра зу са бра ла ся 
ў да ро гу. Стар шы ня кал га са «За-
па ве ты Ле ні на» ра бо ту ма ла дой 
сям'і пра па на ваў: ёй — жы вё ла во-
да, яму — ме ха ні за та ра. І з жыл лём 
па абя цаў да па маг чы, ка лі зго дзіц ца 
сям'я па ча каць, па куль у ста рэнь кім 
не пры ста са ва ным бу дын ку зро бяць 
ра монт. Так Кась ян кі ста лі ха ціс лаў-
скі мі жы ха ра мі. Праў да, та ды ні хто і 

ду маць не ду маў, што праз не каль кі 
дзе ся ці год дзяў су сед нія рэс пуб лі кі 
та ды яшчэ адзі на га Са вец ка га Са-
ю за раз дзе ляць ме жы.

Паў ста год дзя ся мей на га жыц ця 
Кась ян каў прай шло ў кло па тах. Што 
ся лян ская пра ца ня лёг кая, ве дае 
кож ны. А ка лі яшчэ до ма пя цё ра па 
лаў ках, дык зра зу ме ла, што і рас хо-
даў больш, і спраў пры баў ля ец ца.

— Рас ці слаў пе рай шоў у бу даў ні-

чую бры га ду, а я ўсё жыц цё на фер-
ме пра ца ва ла. Хоць сям'я вя лі кая, 
але дэ крэт на га вод пус ку і го да не 
на збі ра ец ца. Дзя цей, па куль яны бы-
лі ма лень кія, на пе ра змен ку гля дзе-
лі: то ён, то я. Сва я коў жа по бач не 
бы ло, каб па пра сіць да па маг чы. Але 
не як спраў ля лі ся, за тое друж на жы-
лі, — рас каз вае Лі дзія Ці ма фе еў на.

На не вя лі кі дзі ця чы са док іх дом 
па доб ны і ця пер. Сю ды і ўну кі, якіх 
14, па ста ян на на вед ва юц ца, і тра іх 
праў нуч каў ця пер ба бу ля з дзя ду лем 
га ду юць.

— Гэ та ж і ёсць шчас це, ка лі ў 
до ме шум на, ка лі дзе ці смя юц ца, гу-
ля юць, на пе ра бой рас каз ва юць пра 
свае спра вы, бя гуць па па час тун-
кі, — за ўва жа юць Кась ян кі.

Праў да, да вя ло ся ім пе ра жыць і 
цяж кую тра ге дыю — смерць сы на. 
Най ця жэй за ўсё, як пры зна юц ца, 
бы ло ба чыць, як ад не вы леч най хва-
ро бы ён зга саў на ва чах. Але та му 
і да ец ца ча ла ве ку свя до масць, каб 

умець асэн са ваць і пры няць тое, што 
нель га змя ніць. Пад трым лі ва ю чы 
ад но ад на го, яны пе ра жы лі го ра ці, 
лепш ска заць, на ву чы лі ся жыць з ім і 
ра да вац ца кож на му но ва му дню.

Ад до ма Кась ян каў да пра ва слаў-
на га хра ма ўся го дзя ся так мет раў. 
Гэ та Лі дзія Ці ма фе еў на заўж ды лі чы-
ла доб рым зна кам. Яшчэ ка лі бы ла 
ма лень кая, яе маці, за мі лоў ва ю чы ся 
чыс тым, пры го жым го ла сам дач кі, 
не раз га ва ры ла: яна бу дзе спя ваць 
у цар коў ным хо ры. Пра прад ка зан ні 
ма ту лі ўспом ні ла жан чы на, ка лі ёй 
ужо ў ста лым уз рос це пра па на ва-
лі прый сці на рэ пе ты цыю хо ру. Яна 
пай шла і за спя ва ла. Ця пер не пра-
пус кае ні ад ну служ бу. І, спя ва ю чы, 
про сіць у Бо га для сва іх дзя цей, уну-
каў і праў ну каў доб рай до лі, вер ных 
і на дзей ных спа да рож ні каў, та кіх як 
яе Рас ці слаў.

У мі тус лі вых ся лян скіх буд нях, 
ка лі трэ ба і на пад вор ку за па рад-
кам гля дзець, і ў по лі з ра бо тай 
спра віц ца, рэд ка зна хо дзіц ца час на 
свя ты, на ват ся мей ныя. Вось і за-
ла тое вя сел ле Лі дзія Ці ма фе еў на і 
Рас ці слаў Іва на віч не збі ра лі ся ад-
зна чаць вя лі кай бя се дай. Сха дзі лі 
ў царк ву, па слу ха лі він ша ван ні. А 
ка лі вяр ну лі ся да моў, ажно ахну лі... 
У два ры ста яў вя лі кі стол з роз ны мі 
па час тун ка мі. Дзе ці і ўну кі па ста ра-
лі ся і зра бі лі баць кам та кі пры ем ны 
сюр прыз. Кож ны яшчэ пад рых та ваў 
свой па да ру нак. Хто куп ле ны, хто 
зроб ле ны сва і мі ру ка мі.

— Ня доб ра хва ліц ца, але ж як 
не ска заць: цу доў ныя ў нас дзе ці, 
пра ца ві тыя, уваж лі выя, — га ва ры лі 
Кась ян кі.

А мне па ду ма ла ся, што, ві даць, 
пра віль на вы хоў ва лі іх баць кі, прык-
лад ім доб ры да ва лі. Не вы пад ко ва 
ж га во раць: «Як гук неш, так і ад гук-
нец ца».

Свят ла на МАК СІ МУК
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ШЧАС ЛІ ВАЕ СКРЫ ЖА ВАН НЕ ЛЁ САЎ,
або Як гук неш, так і ад гук нец ца

Сяст ра Лі дзіі на бы ло га 
ка ва ле ра зла не тры ма ла, 
бо ад чу ва ла, што гэ та 
не яе па ла він ка. А сваю 
знай шла так са ма для ўсіх 
не спа дзя ва на. Прос та 
пры гля дзе ла ся ўваж лі вей да 
хлоп ца, які ра ней сяб ра ваў 
з Лі дзі яй.

Пад час су стрэ чы рас кры ва ец ца та ям ні ца 
«тан ца валь най» па ход кі Але ны Ге надзь еў ны: 
па аду ка цыі яна ха рэо граф. «Мне хо чац ца 
знай сці зер не пес ні і пе ра даць яго ў ру ху», — 
пры зна ец ца жан чы на. Усё жыц цё яна ву чы ла 
мо ладзь ад чу ваць рыт мы.

Ад нак і на пен сіі ха рэо гра фу су ма ваць не 
да вя ло ся.

— Ця пер я збі раю фальк лор. Ад ной чы па-
зна ё мі ла ся з удзель ні ка мі «Сту дэнц ка га эт на-
гра фіч на га та ва рыст ва», а пас ля ра зам з імі 

з'ез дзі ла ў экс пе ды цыю ў Ма гі лёў скай воб лас-
ці, — уз гад вае яна. — Да кра нуц ца да жы вой 
з'я вы — фальк ло ру — са праўд нае шчас це, бо 
гэ та ка му ні ка цыя з не ве ра год ны мі людзь мі. Уя-
ві це са бе ба буль, якім ужо больш за 90 га доў, а 
яны мо гуць ма ла дых хлап цоў пе ра тан ца ваць! 
Ад на з іх бы ла ў та кіх цу доў ных вя за ных пан-
чо хах... Ка лі я іх уба чы ла, то па ду ма ла: «Сам 
Кар дэн бы та кім па зайз дрос ціў!»

Ка лі я пра шу Але ну Ге надзь еў ну ўзга даць 
са мыя не ве ра год ныя дні яе жыц ця, яна шчы ра 
за дум ва ец ца і «апраўд ва ец ца»: «У мя не кож ны 
дзень та кі».

— Ад ной чы я па еха ла на аб рад «Па ха ван-
не стра лы». Пас ля шы коў на га дзей ства ка ля 
кра мы ла дзі лі ся тан цы, гра ла жы вая му зы ка. 
Як мож на бы ло ўста яць? Ад но што ў мя не не 
бы ло на род на га строю. І тут мяс цо выя ба бу-
леч кі пад ха пі лі мя не пад ру кі, па вя лі ў ха ту 
ды ка жуць: «На свя це трэ ба ў строі быць». І 
я яго на бы ла. На на ступ ны год пры яз джаю, а 
яны із ноў не за да во ле ныя: строй ёсць, на міт кі 

ня ма! На бы ла і на міт ку, а пас-
ля на ву чы ла ся яе за вяз ваць. 
Ця пер на ўсіх эт на ім прэ зах я 
ў на цы я наль ным строі, яко га 
мне са праў ды не ха па ла.

За ўва жаю, што пен сі я не ры не над та ак тыў-
на на вед ва юць вы ста вы, а зболь ша га ад да юць 
пе ра ва гу ле ці шчу ці ўну кам.

— Мне зда ец ца, што лю дзі май го ўзрос ту 
прос та не ве да юць пра ўсе куль тур ныя ме-
ра пры ем ствы, — ад зна чае Але на Ге надзь еў-
на. — Ка мусь ці я рас па вя даю пра ім прэ зы, і 
яны па чы на юць на вед ваць вы стаў кі, фес ты ва-
лі. На маю дум ку, лепш браць з са бой і ўну каў, 
каб змал ку пры ву чаць іх да мас тац тва. З не ка-
то ры мі зна ё мы мі ез дзім у Ра каў на тан цы. Па 
ня дзе лях мы збі ра ем ся ў Мін ску ў Му зыч ным 
за вул ку і раз вуч ва ем на род ныя. Я тан цую і 
рок-н-рол, і ча-ча-ча... На са мрэч, мне не ха пае 
фес ты ва ляў! Ка лі бы ваю на кан цэр тах, мно гія 
ма ла дыя лю дзі па ды хо дзяць да мя не. Побач з 
імі і я адчуваю сябе маладой.

На дум ку жанчыны, вель мі важ на да ваць 
дзе цям уро кі ма ля ван ня і спе ваў — гэ та важ-
ныя склад ні кі для раз віц ця асо бы. Але на 
Ге надзь еў на пры зна ец ца: «Ця пер мая за да-
ча — асво іць фар бы, маг чы ма, на ве даю май-
стар-клас па аква рэ лі». Акра мя та го, яна зай-
ма ла ся ў ме ды я май стэр ні са цы яль на га кі но 
«Эга лі тэ». За раз зды мае стуж кі пра лю дзей з 
аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі, а так са ма шмат 
ро біць  для раз віц ця арт-су пол кі імя Та дэ ву ша 

Рэй та на. У Гру шаў цы, што пад Ба ра на ві ча мі, 
за ха ва ла ся ад но з са мых вя лі кіх у Бе ла ру сі 
гум наў. Ста рая па бу до ва па тра буе ра мон ту: з 
яго зля це ла ад на част ка да ху. Ва лан цё раў не 
ха пае, ха ця ах вот ныя да па маг чы і пры вес ці да 
ла ду ар хеа ла гіч ную свед ку гіс то рыі заўж ды 
зна хо дзяц ца. Сё ле та ў Гру шаў цы ад быў ся трэ-
ці фес ты валь імя Та дэ ву ша Рэй та на — дзея чу 
споў ні ла ся 275 га доў. І, вя до ма ж, не абы шло ся 
без Але ны Ге надзь еў ны: яна ву чы ла мяс цо вых 
дзя цей тан ца ваць па ла нэз, і па лі па вых але ях 
яны «прай шлі ся» гэ тым ста ра даў нім і пры го-
жым тан цам. Да рэ чы, на мі ну лым тыд ні бы ла 
зной дзе на над ма гіль ная плі та ма ці апош ня га 
з Рэй та наў.

— Ад чу ва ец ца энер гія лю дзей, якія зма-
га лі ся за гіс то рыю на шых мяс цін. Ка лі мы яе 
пад тры ма ем, то іх пра мя ніс тасць пе рад асца і 
нам, — упэў не на жан чы на. — Я вель мі па ва-
жаю су пол кі, якія зай ма юц ца бе ла рус кай куль-
ту рай і гіс то ры яй. Мая ма ра — зра біць ім прэ зу, 
пры све ча ную мэ цэ нат цы, за сна валь ні цы аст-
ра на міч най аб сер ва то рыі ў Віль ні Эль жбе це 
Пу зы ні (Агін скай), і прай сці ся па ла нэ зам па 
Лу чай скіх мяс ці нах, дзе яна жы ла.

Ка ця ры на РА ДЗЮК
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«МА РУ ЗРА БІЦЬ ІМ ПРЭ ЗУ, 
ПРЫ СВЕ ЧА НУЮ

ЭЛЬ ЖБЕ ЦЕ ПУ ЗЫ НІ»,

Мяс цо выя ба бу леч кі пад ха пі лі мя не 
пад ру кі, па вя лі ў ха ту ды ка жуць: 
«На свя це трэ ба ў строі быць». І я яго 
на бы ла. На на ступ ны год пры яз джаю, 
а яны із ноў не за да во ле ныя: строй 
ёсць, на міт кі ня ма! На бы ла і на міт ку, 
а пас ля на ву чы ла ся яе за вяз ваць.

За ла тыя юбі ля ры Рас ці слаў і Лі дзія КАСЬ ЯН КІ.

І ПРАЙ СЦІ СЯ ПА ЛА НЭ ЗАМ ПА ЛУ ЧАЙ СКІХ МЯС ЦІ НАХ
Але ну Ге надзь еў ну Про ха ра ву ве да юць усе. Не вы со кая, яр кая, ру да га ло вая, яна, 
ні бы агень чык, заўж ды з'яў ля ец ца на роз ных куль тур ных ім прэ зах. Не за пом ніць 
яе ру ха вую па ход ку, іск рыс тыя во чы ды ўсмеш ку прос та не маг чы ма. Мя не Але на 
Ге надзь еў на ска ры ла сва ёй ад кры тас цю і не па срэд нас цю: з пер шых хві лін зна-
ём ства з ёй мож на га ва рыць пра ўсё, што за ўгод на. Па мя таю та кі вы па дак: два 
га ды та му мы з сябрам еха лі на фес ты валь «Ка мя ні ца» і на вы ез дзе з Мін ска ўба-
чы лі зна ё мую по стаць. Але на Ге надзь еў на ла ві ла па да рож ны транс парт да Віль ні, 
збі ра ла ся да брац ца аў та сто пам на му зыч ны фес ты валь. Язык не па ва роч ва ец ца 
на зваць гэ тую энер гіч ную і на поў не ную шчас цем жан чы ну пен сі я нер кай.
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